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Az Ember és társadalom műveltségi terület tanításának célja 

Az Ember és társadalom műveltségi terület megismertet a társadalmi együttélés 

történetével, alapelveivel és főbb intézményeivel; betekintést nyújt a civilizáció folyamatába, 

a kultúra életébe. Fő területei: történelem; erkölcstan, etika; hon- és népismeret; társadalmi, 

állampolgári és gazdasági ismeretek, filozófia. Együttesen hangsúlyos szerepet töltenek be a 

köznevelési feladatok sikeres megvalósításában, hiszen jelentős mértékben hozzájárulnak 

ahhoz, hogy a tanulók a haza felelős, hasznos polgáraivá váljanak; reális önismeretre és 

szilárd erkölcsi ítélőképességre tegyenek szert; képessé váljanak az önálló tájékozódásra, 

véleményformálásra és cselekvésre; megismerjék és megértsék a természeti, társadalmi, 

valamint kulturális jelenségeket, folyamatokat. A társadalomismeret és az állampolgári 

ismeretek tartalmainak feldolgozása jó alapot ad a tudatos közéleti részvételhez, és a 

kulcskompetenciák kialakításán keresztül erősíti a demokrácia értékeinek (többek között a 

jogállamiság, részvétel a döntéshozatalban, a társadalmi igazságosság, az önrendelkezés, a 

szolidaritás, a tolerancia, az együttélés) tiszteletét.  

Az Ember és társadalom műveltségi terület legfontosabb általános fejlesztési feladatai:  

 – a személyiségi és emberi jogok tiszteletére, az erkölcsi értékekre nevelés;  

 – a nemzettudat és állampolgári ismeretek kialakítása, tudatosítása, fejlesztése;  

 – a társadalmi igazságosság, méltányosság és szolidaritás értékeinek tudatosítása;  

 – a társadalmi, gazdasági problémák iránti érzékenység megteremtése;  

 – a környezetért és fenntarthatóságért érzett felelősség kialakítása;  

 – más kultúrák megismerése és elfogadása, különös tekintettel a Kárpát-medencében együtt 

élő népekére, vallásokra;  

 – a demokratikus intézményrendszer működésének megértése;  

 – az egyenlő bánásmóddal és esélyegyenlőséggel kapcsolatos ismeretek és készségek 

fejlesztése;  

 – a társadalomtudományi szemlélet és gondolkodás kialakítása, az ilyen természetű problé-

mák vizsgálatához és elemzéséhez szükséges készségek kialakítása és fejlesztése.  

A társadalomtudományi műveltség többrétegű. Nemcsak ismereteket, hanem intellektuális 

eszközöket is biztosítani kell a diákoknak ahhoz, hogy képesek legyenek reflektálni és 

kritikusan értékelni, mert csak így alkalmazhatják hatékonyan a megszerzett tudást.  



A történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek tantárgy tanításának  

célja és feladatai 

A középiskolai történelemtanítás az általános iskolai ismeretekre és tevékenységekre épül, 

jellegét tekintve azonban már forrás- és tevékenységközpontú. Olyan nevelő-oktató 

tevékenység, amelynek célja az általános történelmi műveltség kiterjesztése és elmélyítése, 

valamint a magasabb műveltség megalapozása. A történelmi tanulmányoknak jelentős 

szerepük van a tanulói személyiség fejlődésében, társadalmi cselekedeteik tudatosulásában. 

Fontos a történelmi eseményekben részt vevő egyének és csoportok nézeteinek és tetteinek 

megismerése, az ezek mögött húzódó motívumok, szándékok és élethelyzetek felismerése és 

megértése, a résztvevők felelősségének belátása. 

Az iskola és benne a történelemtanítás egyik fő feladata értékek közvetítése. Olyan 

alapvető normákról, értékekről van szó, mint a nemzeti azonosságtudat kialakítása a magyar 

történelem feldolgozásával; az európai és egyetemes demokratikus értékrend kialakítása az 

egyetemes történelem elemzésével. Ezeken túl a társadalomismereti modulok és 

tantárgyrészek segítségével sor kerül a demokratikus gondolkodásra és magatartásra 

nevelésre; az állampolgári feladatokra és a tudatos közéleti részvételre való felkészítésre; az 

alapvető személyiségi és emberi jogok, valamint erkölcsi normák megismerésére és 

tiszteletére; az egyenlő bánásmóddal és esélyegyenlőséggel kapcsolatos ismeretek és 

képességek fejlesztésére; a szociális érzékenység kialakítására a társadalmi egyenlőtlenségeik 

okainak megismertetésével. Kiemelt cél annak érzékeltetése, hogy a magyar nemzet 

történelme sokféle egyéb nemzetiség és etnikum együttműködésének az eredménye is. 

Nyitott, elfogadó gondolkodást kell kialakítani az eltérő kultúrák vonatkozásában a 

kisebbségek történelmének áttekintésével – beleértve a határon túli magyarság és a hazai 

nemzeti és etnikai kisebbségek múltját és jelenét is –, különös tekintettel a Kárpát-

medencében együtt élő népekre. Cél továbbá a környezettudatosságra és fenntarthatóságra 

nevelés a környezet és a természet, valamint az ember kapcsolatának koronkénti 

bemutatásával. 

A középiskolai történelemtanítás a források önálló feldolgozásán alapuló, elemző jellegű, 

ami az összefüggések egyre önállóbb feltárását jelenti. Ugyanakkor törekedni kell a 

történelem élményszerű tanítására, közös feldolgozására, ami örömet és feladatokat jelent a 

diákok számára. Ehhez igénybe kell venni a hagyományos eszközök (tankönyvek, egyéb 

olvasmányok, térképek, audiovizuális anyagok stb.) mellett a média modern eszközeit is 

(világháló, kép-, videó-, hang-megosztók, stb.). 

Az ismeretátadással azonos súllyal kell kezelni a tanulói képességek – az ismeretszerzés, 

tanulás; a kritikai gondolkodás; a kommunikáció; valamint az időben és térben való 

tájékozódás – fejlesztését, melyet kellően változatos tevékenységformák biztosításával lehet a 

leghatékonyabban elérni. Ez azért is szükséges, hogy a tanulók képessé váljanak önálló 

ismeretek szerzésére, értelmezésére, azokkal kapcsolatban önálló vélemény megfogalmazá-

sára. 

Fontos feladat a differenciált történelmi gondolkodás kialakítása, amely azonos ese-

mények, történések különböző szempontú megközelítését jelenti. Hiszen minden történelmi 



esemény több szempontú, ennek megfelelően eltérő interpretációi is lehetnek. A tanulóknak 

ezeket kell felismerni és megérteni, azonosulni velük vagy elutasítani azokat, átlátva, hogyan 

éltek és gondolkodtak az adott kor emberei. Mindehhez szükséges a hagyományos 

politikatörténet feldolgozása mellett a társadalom-, művelődés- és mentalitástörténet 

megfelelő súlyú kezelése. Ehhez nyújt segítséget a közműveltségi tartalmak mellett megjelenő 

ismétlődő/visszatérő és hosszmetszeti témák egy jelentős része. 

Végső soron törekedni kell arra, hogy a tanulói tudás a tények ismeretén túl kiterjedjen 

bővítésének igényére, az önálló tájékozódási és tanulási módszerek elsajátítására, a 

problémaérzékenységre és a kritikai gondolkodásra is. Ennek eléréséhez fontos feladat a 

különböző képességek – az ismeretszerzés, tanulás; a kritikai gondolkodás; a kommunikáció; 

valamint az időben és térben való tájékozódás – azonos súlyú fejlesztése, hogy ezek révén 

rendelkezzenek a tanulók a történelmi gondolkodás kialakításához szükséges alapokkal; 

birtokában legyenek alapvető történelmi tények ismeretének; tudják használni a szaknyelvet, 

értsék a történelmi fogalmakat; képesek legyenek ismereteiket szóban és írásban egyaránt 

előadni. Ugyanakkor követelmény az is, hogy a tanulók legyenek képesek értelmezni a 

történelmi múlt és a jelenkor társadalmi eseményeit, álláspontjukat pedig érvekkel 

alátámasztva tudják képviselni. 

A történelemtanítás feladata a tanulók történelemszemléletének formálása, ugyanakkor a 

pluralizmus jegyében az alkotmányos alapelvekbe nem ütköző, eltérő szemlélet tiszteletben 

tartása is elengedhetetlen. 

A történelemtanítás a maga sajátos összetett célrendszerét akkor érheti el, ha képes 

felkelteni a fiatalok érdeklődését a múlt iránt, és sokféle bizonyítékkal szolgál arra 

vonatkozóan, hogy a történelmi múlt ismerete a jelen valódi megértését is szolgálja. A 

történelmi események feltárása, értelmezése és bemutatása olyan készségek elsajátításához 

járul hozzá, amelyek sokat segíthetnek abban, hogy a tanulók sikeres felnőtté váljanak. Alapot 

ad a tudatos közéleti részvételhez, és erősíti a demokrácia értékeinek (többek között a 

jogállamiság, a döntéshozatalban való részvétel, a társadalmi igazságosság, az önrendelkezés, 

a szolidaritás, az elfogadás és tolerancia) tiszteletét. A történelem tanulása elősegíti a szűkebb 

és a tágabb közösségekhez – a családhoz, a lakóhelyhez, a nemzethez, Európához, az emberi 

civilizációhoz – tartozás személyes megélését. A történelem tanulmányozása a múlt 

örökségének megismerésével szolgálja az eligazodást a jelenben, és segíti a felkészülést a 

jövőre. A történelmi műveltség a közös emlékezetben Őrzött legfontosabb tartalmakat foglalja 

magába/jelenti. Ezek tudományos igényű feldolgozása biztosítja, hogy a közoktatás a tanulók 

életkorához, érdeklődéséhez igazítva hiteles képet adjon a történelmet formáló erők 

működéséről, az előző nemzedékek sorsáról, alkotásaikról, létfeltételeik alakulásáról, az egyes 

korok gondolkodását meghatározó eszmékről és hitekről, ezek eredetéről, kialakulásuk 

okairól. Fontos, hogy a találkozás a történelmi múlttal, valamint a történelemből fakadó 

tanulságok feldolgozása személyes élményt jelentsen a tanulók számára. A történelem 

problémaközpontú megközelítése az önismereti, a társas kapcsolati kultúra fejlesztésének és a 

pozitív énkép kialakításának lehetőségét is biztosítja a tanulóknak. A tanítás meghatározó 

célja a differenciált történelmi gondolkodás kialakítása, az adatok, tények, fogalmak, a 

történettudomány által kínált konstrukciók (sémák) rugalmas adaptálásával, illetve a 

történettudomány vizsgálati eljárásainak (történeti probléma felismerése, megfogalmazása, a 



kritika, az interpretáció) alkalmazásával. A felkészítés további célja, hogy a tanulók 

felismerjék és megértsék, hogyan és miért éreztek, gondolkodtak, cselekedtek másként az 

emberek a múltban, mint a jelenben élők. Mindehhez nélkülözhetetlen a történeti megismerést 

és értelmezést elősegítő kulcsfogalmakkal összefüggő tudás folyamatos elmélyítése.  

A középiskolai történelemtanítás céljai és feladatai az alapfokú oktatás során kialakított 

képességekre, ismeretekre épülnek és kultúraközvetítő, értékorientáló, valamint szocializációs 

funkciókat foglalnak magukba. A történelem tantárgy a múlt bemutatásának, valamint 

értelmezésének több szempontú és problémaorientált megvitatásával, a tágan értelmezett 

források (minden szöveg, tárgy, kép stb., ami a múltat jelenti) feldolgozásával lehetőséget 

teremt a humanista és demokratikus értékrend közvetítéshez, a nemzedéki kapcsolatok 

felfedezéséhez, a közösségi kulturális kódok átörökítéséhez, a középiskolai tanulók társadalmi 

környezetben való gazdag eligazodásához, szocializációjához és az aktív állampolgári lét 

feltételeinek kialakításához. A történelem tantárgy tanulása járuljon hozzá a helyes 

pályaválasztási irány megtalálásához és megalapozásához. A tanulók a középiskola 

befejezésére váljanak képessé a középszintű érettségi vizsga sikeres letételére.  

A történelem tanításának célja annak a történelmi műveltségnek az elsajátítása, amely 

közös kommunikációs alapot, és ezáltal a kölcsönös megértés lehetőségét biztosítja a szűkebb 

és tágabb közösségek számára. A magyar történelem a nemzeti azonosságtudatot, az európai 

és a világtörténelem az egyetemes emberi identitást formálja, erősíti. A történelmi 

folyamatok, jelenségek megismerése, megértése megalapozza a történelmi tudat és történelmi 

gondolkodás kialakulását. A tanulás végeredményeként a tanuló úgy képes a múlt-jelen-jövő 

hármas dimenziójában gondolkodni, hogy életkori sajátosságainak és fejlettségi szintjének 

megfelelően ismeri és tudja alkalmazni a történettudomány vizsgálati eljárásainak 

legfontosabb alkotóelemeit (történeti probléma felismerése, megfogalmazása, a kritika, az 

interpretáció módszereinek ismerete és alkalmazása, történeti probléma megoldása 

válaszadással és ítéletalkotással).  

Az új szemléletű történelemtanítás segíti a tanulókat abban, hogy felismerjék és 

megértsék, hogyan és miért éreztek, gondolkodtak, cselekedtek másként az emberek a 

múltban, mint a jelenben élő utódaik. A történelemmel való foglalkozás így hozzásegíti őket a 

történetileg és kulturálisan eltérőnek, másnak, különbözőnek a megértéséhez. Ennek kapcsán 

egyfajta kritikus gondolkodást kell elsajátítaniuk, hogy a történeti szöveges és képi 

forrásokban meglássák az azt létrehozó szerzők érdekeit, elfogultságát, szubjektivizmusát stb. 

A történelemtanulásnak ez a felfogása végül is azt a belátást erősíti, hogy az emberek 

gondolatai és cselekedetei idő-, tér- és érdekfüggőek, valamint azt, hogy a történelmi 

változások lehetségesek, azok nem maguktól történnek, hanem a változások emberi 

cselekedetek által jöttek létre. A történelem segít tehát belátni, hogy a múlttól a jelenen át a 

jövőig vezető hosszú távú fejlődési trendek léteznek, és a jelen változásai is tevékenységek 

által valósulnak meg. Fontos célként fogalmazható meg, hogy a középiskolai tanulmányokat 

záró történelem érettségi – elősegítve az élethosszig való tanulás feltételeit – nemcsak a 

lexikai adatok elsajátítását, az egyszerű reprodukciót, hanem a különböző típusú 

ismeretforrások gyakorlati használatát, történelmi összefüggések magyarázatát, a kritikai 

gondolkodás kialakulását, valamint a kommunikációs képességek alkalmazását várja el. 

Továbbá azt is ösztönzi, hogy az eseménytörténeti ismeretek mellett több figyelmet kapjanak 



a társadalmi, gazdasági és kulturális folyamatok, illetve azok a tartalmak, amelyek az egyes 

korszakok komplex, életszerű bemutatásához szükségesek. A művelődéstörténet, az életmód-, 

és mentalitástörténet feldolgozása lehetőséget teremt az egyes korokban érvényre jutó 

értékrendek vizsgálatára, a normák változásának bemutatására. Az érettségi követelmények 

olyan kritikai szemléletmód fejlesztésre ösztönöznek, amelynek segítségével a tanulók a 

múltban és jelenben is képesek a lehetséges alternatívák meglátására és értékelésére, továbbá 

azt rögzítik, hogy korszerű történelmi műveltséggel ma az rendelkezik, aki gazdag és sokrétű 

ismeretanyag birtokában van, szemléletét a nyitottság, a problémaérzékenység jellemzi, aki 

ugyanakkor tisztában van a múlt rekonstruálásának objektív és szubjektív korlátaival, és 

gondolatait képes mind szóban, mind írásban árnyaltan kifejezni.  

A történelem tantárgy általános funkciója, hogy a személyiségfejlesztést, a 

kulcskompetenciák kialakítását, valamint a jelen világában való eligazodást segítse. A 

történelmi múlt több nézőpontú (multiperspektivikus), élményszerű és tanulói 

tevékenységekre épülő feldolgozása mind az értelmi, mind az érzelmi fejlesztést 

eredményesen szolgálja, így jelentős szerepe van a személyiségfejlesztésben. A történelmi 

személyiségek cselekedeteinek és döntéseinek elemzése, a társadalmi-, politikai- és gazdasági 

jelenségek problémaközpontú feldolgozása nagymértékben segítheti a szociális és 

állampolgári kulcskompetencia kialakulását. A múlt eseményeinek földolgozása, az 

általánosítható analógiák, következtetések, magyarázatok keresése és a jelen viszonyaival 

való összevetés eredményesen járulhat hozzá a jelenkor politikai, gazdasági, társadalmi 

jelenségeinek értelmezéséhez. A sajátos nevelési igényű tanulók fejlesztése, továbbá a 

kisebbségi, migráns tanulókkal való foglalkozás a történelem tantárgyi órákon is szükséges: 

ami a szokásos tartalmi és eljárásbeli differenciálásnál nagyobb mértékű differenciálást, 

speciális eljárások alkalmazását és kiegészítő pedagógiai szolgáltatások igénybe vételét teheti 

szükségessé. Figyelembe kell venni az egyéni fejlesztési tervek kialakításakor, a tanórákon a 

csoportok szervezésekor, a tanórák tanulásszervezési eljárásainak tervezésekor. Sajátos 

tanulásszervezési megoldások alkalmazása nélkül ugyanis nem valósíthatók meg a különleges 

bánásmódot igénylő, sajátos nevelési igényű gyerekek, a tanulási és egyéb problémákkal, 

magatartási zavarokkal küzdő tanulók nevelésének, oktatásának feladatai. Figyelembe kell 

venni a tervezéskor a tanórán kívüli lehetőségek felhasználását is.  

A történelem tantárgyi kerettanterv érvényesíti az iskolai oktatás-nevelés közös, átfogó 

elveit, így részt vállal az egészségfejlesztés, a környezetvédelem és a fogyasztóvédelem 

társadalmi feladataiból. A történelem tantárgy egészségnevelési feladata elsősorban azokban a 

témakörökben, ahol a mikrotörténelem és a mindennapi életmód, mentalitás jelenik meg, 

továbbá a jelenkor kihívásait feldolgozó tananyagoknál kézenfekvő, hiszen az itt megjelenő 

tartalmi elemek alkalmat adnak arra, hogy elősegítsék a tanulók egészségfejlesztési 

attitűdjének, magatartásának, életvitelének kialakulását a megjelenő ismeretek értelmezésén, 

továbbgondolásán keresztül. A környezettudatosságra nevelés érdekében a történelem 

tantárgy igen alkalmas arra, hogy különböző egymásnak is ellentmondó adatok és tények 

felhasználásával, problémákat vitassanak meg, átélhető feladatokat oldjanak meg a tanulók, 

amelyeken keresztül megismerhetik, megérthetik, valamint végiggondolhatják azokat a 

jelenlegi folyamatokat, amelyek következményeként bolygónkon környezeti válságjelenségek 

mutatkoznak, továbbá konkrét európai és hazai példákon is felismerik a társadalmi-gazdasági 



modernizáció pozitív és negatív környezeti következményeit. Az egészségvédelemhez és a 

környezetvédelemhez hasonlóan a fogyasztóvédelemre, a tudatos kritikus fogyasztói 

magatartásra való nevelés is jól megoldható a történelem tananyag gazdasági és társadalmi 

témakörein keresztül, amely amúgy is fontos területe a mindennapokban megjelenő 

problémák, összefüggések vizsgálatának. A mindennapi életmód, mentalitás feldolgozásán 

keresztül mód van az egyes termékekről való beszélgetések kezdeményezésére, a 

tömegmédiumok reklámtevékenységeinek megvitatására vagy szituációs játékokon, video-

anyagok feldolgozásán keresztül a fogyasztói szokások elemzésére.  

A történelem tanításának fejlesztési feladatai abból indulnak ki, hogy a múlt eseményeinek 

megismerése során a tanulók tényeket, adatokat, ismereteket, összefüggéseket tanulnak meg, 

amelyek általános történelmi műveltségük fundamentumát képezik. Történelmi tényismeretük 

és tudásuk azonban csak abban az esetben válik saját maguk és a társadalom számára is 

releváns, hasznos tudássá, ha a történettudomány által kínált konstrukciókat, sémákat, 

fogalmakat rugalmasan képesek adaptálni a múlt, valamint a jelen megértéséhez.  

A társadalmi, állampolgári és gazdasági ismeretek témakörei a társadalmi gyakorlatra 

összpontosító szocializációs célú tartalmi egységek, amelyek komplex módon próbálnak 

reagálni a diákokat közvetlenül érintő társadalmi jelenségekre. Problémafelvetésük és 

szóhasználatuk olyan tudományterületekre épül, mint a szociológia, a szociálpszichológia, a 

politológia, a jogtudomány, a közgazdaságtan és a média tudománya. Az e témakörökben 

megjelenő ismeretek fontos szerepet játszanak a társadalom múltjára és jelenére vonatkozó 

középiskolai tudás összekapcsolásában. Egyúttal alapokat kínálnak annak megértéséhez, hogy 

miként működik a társadalom, az állam és a gazdaság, amelyben a diákok mindennapi élete 

zajlik. Ezért fontos, hogy közismereti tanulmányaik utolsó szakaszában a fiatalok 

találkozzanak e témakörökkel, és a felnőtt kor küszöbén alapvető ismereteket, valamint 

ösztönzést kapjanak ahhoz, hogy aktív állampolgárként kapcsolódjanak be egyrészt saját helyi 

közösségeik, másrészt az ország egészének életébe. 

A fogalmi rendszer 

A történelem tantárgy révén közvetített tudás konstruálásában, a fogalmi műveltség 

felépítésében folyamatos tevékenység a fogalmi gondolkodás fejlesztése. Ahogyan e keret-

tanterv részletes tartalmi kidolgozása is jelzi, az ember és társadalom műveltségterület, és 

ezen belül a történelem tantárgy is – a témakörökhöz, témákhoz rendelt fogalmak közlésével 

– felépítette a maga sajátos fogalomrendszerét. E fogalomrendszerben azonosíthatjuk a 

kulcsfogalmakat, amelyek lehetővé teszik, illetve alapul szolgálnak az emberi és társadalmi 

jelenségek, tények, mintázatba rendezéséhez. A kulcsfogalmakkal kapcsolatos tudás folyama-

tos bővítése és elmélyítése az értelmes tanulás egyik összetevője. Az egyedi fogalmi ismere-

tek, az egy-egy konkrét történelmi témához kötődő fogalomhasználat jelentőségét is 

elsősorban az határozza meg, hogy elősegítik-e a kulcsfogalmak megértését, illetve megfelelő 

élmény- és ismeretanyagot biztosítanak-e az adaptív tudást hordozó kulcsfogalmak alkalmaz-

ni tudásához. A kulcsfogalmak tehát az adott ismeretrendszer fogalmi hálójának csomópont-

jait jelentik, amelyek sok más fogalommal kapcsolatba hozhatóak. A kulcsfogalmak más és 

más kontextusban szükségszerűen újra és újra megjelennek irodalmi alkotások, szövegek, 



nyelvi jelenségek, poétikai, nyelvtani és más ismeretek értelmezésekor. Képesek a tanulásban, 

a jelenségek leírásában először rendezetlen halmazként megjelenő konkrét fogalmakat, ténye-

ket struktúrákká, fogalmi hálókká rendezni, így alkalmazásuk révén könnyebb értelmezni és 

befogadni az új információkat és tapasztalatokat is. A tantárgy kulcsfogalmai tehát átfogó, a 

tanítási-tanulási folyamatban szükségszerűen ismétlődő fogalmak. E gazdag jelentésmezővel 

rendelkező fogalmak jellegüknél fogva, tartalmi összetevőik révén érintkeznek is egymással. 

A kulcsfogalmak természetesen fokozatosan telítődnek konkrét tartalmakkal, azaz fokoza-

tosan épül fel az a fogalmi háló, ami végül is a fogalmi műveltségben ölt(het) testet.  

A történelmi kulcsfogalmak (történelmi idő, változás és folyamatosság, okok és 

következmények, történelmi források, tények és bizonyítékok, interpretáció, jelentőség, 

történelmi nézőpont) segítik a tanulókat a múltra vonatkozó magyarázatok, következtetések és 

értékelések megértésében, a történelmi ismeretek rendszerezésében, a múlttal és a múlt 

megismerésével kapcsolatos kérdések egyre árnyaltabb megválaszolásában, a különböző 

korok és események összehasonlításában, az összefüggések azonosításában, valamint az 

önálló következtetések és vélemények megfogalmazásában.  

A tartalmak értelmezését lehetővé tevő kulcsfogalmak mellett léteznek a történelmi 

tartalmakat kifejező kulcsfogalmak (pl. társadalom, társadalmi osztály, réteg, állam, államfor-

ma, államtípus, kultúra, birodalom), amelyek az egyes jelenségek közös sajátosságainak 

fogalmi megragadásával segítik a múlt folyamatainak, eseményeinek megértését, rendsze-

rezését, összehasonlítását és értékelését.  

A tartalmak értelmezését szolgáló és a tartalmakat kifejező kulcsfogalmakkal kapcsolatos 

tudás folyamatos bővítése, elmélyítése, valamint újabb és újabb kontextusokban történő 

gyakoroltatása az értelmes történelemtanulás egyik legfontosabb összetevője. 

Az Ember és társadalom műveltségterület kulcsfogalmainak kiválasztásánál az alábbi 

szempontok érvényesülése kiemelt szerepű:  

 – A kulcsfogalmak összességükben alkalmasak legyenek a középiskolai történelem, 

társadalomismeret, állampolgári ismeretek, etika, jelenismeret vizsgakövetelményekben 

rögzített tartalmak feldolgozására.  

 – Egyszerre épüljenek az 1–8. évfolyam számára elkészített kulcsfogalmakra illetve 

jelentsék annak továbbgondolását, továbbbontását. 

 – Összességükben lefedjék a történelmi múlt feldolgozásának legelterjedtebb nézőpontjait 

(pl. társadalom, gazdaság, politika, eszme).  

 – Magukba foglalják a történelmi feldolgozás építőkockáit, illetve alapvető struktúráit, 

melyek a történelmi gondolkodás kialakulásához elengedhetetlenek.  

 – A kiválasztott kulcsfogalmak egyszerre legyenek általánosak és speciálisak, hogy a 

történelem azon sajátosságát meg tudják jeleníteni, miszerint az egyedi események, 

jelenségek kapcsán általánosítások fogalmazhatók meg.  

 – Alkalmasak legyenek a több nézőpontú, multiperspektivikus és kontroverzív történelem-

szemlélet gyakorlati alkalmazására.  

A kerettanterv által alkalmazott kulcsfogalmak a következők: változás–folyamatosság; 

történelmi források; kronológia; történelmi tér; település, életmód, életviszony, életminőség; 

történelmi személyiség; ellentét – összefüggés, kölcsönhatás; ok, cél, következmény; 



analógia; társadalmi helyzet (státusz); szabadság, alávetettség (emancipáció, diszkrimináció); 

erőszak, terror, népirtás; gazdaság, technika, technológia; hit, vallás, egyház; eszmék, 

ideológiák; birodalom, ország; identitás, nép, nemzet, nemzetiség; demográfiai változások, 

népmozgások; állam, hatalom, politika; konfrontáció és kompromisszum; nemzetközi 

kapcsolatok, integráció, globalizáció; hadseregek, hadviselés, háborúk.  

A 9–12. évfolyamra kiválasztott kulcsfogalmak felosztása 

Nézőpontok, dimenziók Feldolgozási struktúrák Egyedi és általános 

gazdaság, technika, 

technológia 
változás, folyamatosság történelmi személyiség 

település, életmód, 

életviszony, életminőség 
történelmi forrás szabadság, alávetettség 

társadalmi helyzet (státusz) kronológia erőszak, terror, népirtás 

állam, hatalom, politika történelmi tér birodalom, ország 

konfrontáció és 

kompromisszum 

ellentét, összefüggés, 

kölcsönhatás 

identitás, nép, nemzet, 

nemzetiség 

hit, vallás, egyház  ok, cél, következmény 
demográfiai változások, 

népmozgások 

eszmék, ideológiák  analógia 
nemzetközi kapcsolatok, 

integráció, globalizáció 

  
hadseregek, hadviselés, 

háborúk 

Az ismeretszerzés eszközei, formái 

A történelmi-társadalmi jelenségek és az eseményeket alakító okok föltárása a 

középiskolai oktatás egyik kiemelt feladata, hiszen alapvetően ennek révén lehet felébreszteni 

az igényt a történelmi jelenségek rendszerezésére, valamint kialakítani azokat a feldolgozási 

algoritmusokat, amelyek a történelmi gondolkodási sémák és szövegalkotási standardok (pl. 

hipotézisek és igazolásuk, nézőpontok és értelmezésük) kialakulását eredményezik, és ezáltal 

az egész életen át tartó tanulás feltételeit teremtik meg. Az okok keresése kapcsán 

szembesülhetnek a diákok azzal, hogy meghatározó jelentőségű a lényeges és lényegtelen 

elemek elhatárolása, az oksági hierarchia feltérképezése, illetve okok és következmények 

bonyolult koordinátainak beazonosítása. Ennek kapcsán lehetséges csak bemutatniuk és 

értelmezniük az egyének és csoportok indítékait, választási lehetőségeiket, illetve szerepüket 

az események alakulásában. Ez a szemlélet alakíthatja ki azt, hogy a felnőtté váló fiatal 

felelősséggel viszonyuljon a közügyekhez.  



Az ismeretszerzési, feldolgozási képességek szorosan összefüggnek a kommunikációs 

képességek fejlesztésével, a kritikai gondolkodásmód kialakításának szándékával. A 

kommunikációs képességek fejlesztése során a diákoknak el kell jutniuk az események 

elbeszélésétől, az elsődleges és másodlagos források pontos tartalmi ismertetésétől, a 

beszámolók és kiselőadás, könyvtári és internetes információkeresés,ok megtartásáig, a 

problémafelvetés, magyarázat, fejtegetés, következtetés, érvelés szóbeli és írásbeli formáinak 

gyakorlati alkalmazásáig. Ennek keretében megfelelően alkalmazzák a történelem és a 

társtudományok legfontosabb fogalmait és szakkifejezéseit. Fontos szempontként rögzíthető, 

hogy a tanulóknak törekedniük kell a szóbeli vagy írásbeli feladatok elvégzésekor a téma, a 

probléma megértésére, a lényeg kiemelésére, az árnyalt és szakszerű magyarázatok, 

következtetések alkalmazására. Ennek feltételeként ismerniük kell a vázlat- és a feleletterv-

készítés, a kivonatolás és jegyzetelés (élőszóban vagy hangfelvételről elhangzó előadásról, 

magyarázatról, fejtegetésről), a táblázatkészítés technikáit, illetve a szövegszerkesztő 

programok alkalmazását.  

A képi kifejezés fejlesztése terén a középiskolában lehetőséget kell adnunk a 

hagyományos képelemzések alkalmazása mellett az újszerű formák, pl. fénykép, karikatúrák, 

plakátok, valamint a film, a videofelvétel és a digitális médiumok kínálta üzenetek 

dekódolására, továbbá a diagramok, grafikonok elkészítésére, elemzésére, képi 

ismerethordozók gyűjtésére, válogatására, esetleg készítésére. Kiemelt feladatnak tekinthető 

az időben való tájékozódás képességének és készségének folyamatos fejlesztése. Ennek 

kapcsán elvárható, hogy a tanulók képesek legyenek a nagyobb történelmi korszakokon belül 

a kisebbeket elkülöníteni, illetve a feldolgozott események sorrendjét meg tudják határozni, 

valamint fel kell ismerniük az egy időben zajló eseményeket. Ehhez tudniuk kell a 

legfontosabb évszámokat és eredményesen kell használniuk a kronológiai munkákat. Nem 

okozhat nehézséget számukra az egyszerű kronológiai táblázatok elkészítése.  

Fontos elvárás a történelmi térben való tájékozódás képességeinek továbbfejlesztése is. 

Ennek keretében arra kell felkészíteni a diákokat, hogy egységben lássák a kronológiai és a 

topográfiai adatokat, és a legfontosabb történelmi helyeket el tudják helyezni vaktérképen is. 

A diákoknak arra is lehetőséget kell teremteni, hogy adott témáknál érzékeljék a történelmi tér 

változásait, a különböző tájegységek, régiók összetartó, illetve elválasztó elemeinek földrajzi 

és történelmi nézőpontjait, a történelem eseményeinek és a természeti feltételek viszonyának 

összefüggéseit. Gyakorlati elvárásként rögzíthető a történelmi térképek olvasása, a terület és a 

távolság kiszámítása és becslése, egyszerűbb térképvázlat önálló megrajzolása. Alkalmat kell 

teremteni a történelmi jelenségek értelmezésében az ökológiai szemléletmód kialakítására is.  

Az ismeretforrásokkal (például szöveg, ábra, kép, térkép) való tananyag-feldolgozás, a 

kritikai gondolkodás kialakításának igénye, a kommunikáció fejlesztése a tanulók aktív, 

valamint egyéni, páros és csoportos feladatmegoldó munkáján alapul, vagyis alapvetően 

tanulócentrikus és tevékenységközpontú tanítási gyakorlatot feltételez, ahol a hangsúly a 

tanulói képességfejlesztésre helyeződik.  

A történelem tantárgy – a lehetőségekhez igazodva – támogatja a korszerű informatikai 

eszközök, médiák, a könyvtárak, múzeumok és az elektronikus eszközök (kalkulátor, 

számítógép, internet stb.), információhordozók célszerű felhasználásának megismerését, 



alkalmazásukat az ismeretszerzésben. A középiskolai történelemtanítás során ki kell alakítani 

az ismeretforrásokkal való tevékenységek különböző formáit, és a tanulóknak ismerniük kell 

a különböző típusú elsődleges és másodlagos források kezelésének, elemzésének módszereit, 

a tudományos anyaggyűjtés alapelemeit. Alapkövetelmény a tájékozódás készsége 

könyvtárakban, kézikönyvekben, lexikonokban, atlaszokban, ismeretterjesztő folyóiratokban. 

Járatosnak kell lenniük az internetes keresőprogramok és a történelem, továbbá a 

társadalomtudományok anyagát hordozó CD-ROM-ok kezelésében.  

A tanulók értékelése 

Az egyéni értékelés különböző formái:  

 – Önálló, produktív írásbeli munka (pl. problémamegoldó vagy elemző esszé írása, házi 

dolgozat, projektmunka, elektronikus anyag, portfolió) készítése.  

 – Önálló szóbeli felelet (pl. tétel kifejtése, kiselőadás, könyvtári és internetes 

információkeresés, tartása).  

 – Pár- és csoportmunkában való részvétel (pl. disputa, vetélkedő, szerepjáték).  

 – Félévente legalább két témazáró feladatlap megírása.  

 – Évenként egy összegző, rendszerző feladatlap és esszé megírása.  

A tanulók értékelésének főbb szempontjai:  

 – Aktivitás és részvétel a tanulói tevékenységek során.  

 – Szóbeli és írásbeli feleletek, beszámolók esetében az összefüggő, követhető, logikus 

gondolatmenetre és árnyalt fogalmazásra való törekvés.  

 – Képes-e önállóan felépíteni feleletét? Képes-e kérdéseket, releváns megállapításokat, 

következtetéseket megfogalmazni?  

 – Az általános és adott korszakhoz kapcsolódó történelmi fogalmak szakszerű és helyes 

használata.  

 – Történelmi események, jelenségek, folyamatok, személyek elhelyezése időben és térben, 

tájékozódás a történelmi térképen.  

 – Egyéni és csoportos képességfejlesztő feladatok (pl. szöveges forrás-, kép-, film-, ábra-, 

grafikon-, diagramelemzés) megoldása.  

 – Projektek (pl. tablók, házi dolgozatok, színielőadások, kiadványok, makettek, filmek, 

egyéb digitális anyagok) egyéni vagy csoportos elkészítése.  

 – Tanórán kívüli információszerzés, pl. kutató- és gyűjtőmunka produktumainak 

bemutatása, tanulmányi kirándulásokról, múzeum-látogatásokról készült jegyzőkönyvek, 

élménybeszámolók tartása.  

 


